
I S M E R T E T É S ÉS B Í R Á L A T 

Révai József: Válogatott történelmi írások I—II.1 

A nagyhatású marxista politikai gon-
dolkodó munkásságával,publicisztikai tevé-
kenységének sokoldalúságával már eddig 
is megismerkedhettünk. Irodalomtörténeti, 
esztétikai, kultúrpolitikai írásait, híres 
Ady- és József Attila-tanulmányait, már 
régről ismeri az olvasó. A kétkötetnyi válo-
gatás most történelmi írások címmel 
mutat ja be Révai sokszínű tevékenységét. 
Ebben is megtaláljuk néhány közismert 
tanulmányát (Marxizmus és népiesség, 
Marx és az 1848-as magyar forradalom, 
Szabó Ervin stb.), de ez a válogatás első-
sorban Révai történeti jellegű írásairól 
akar átfogóbb képet adni. 

Révai tevékenységét nem lehet egyet-
len műfajjal megjelölni; művei áttörik a tár-
sadalomtudományok határait, írásaiban az 
elméleti, politikai, irodalomtörténeti, eszté-

/ tikai, történeti vonások szorosan összefo-
nódnak. A kötetben sem a megszokott tör-
téneti elemzésekkel találkozunk; s kétsé-
ges, hogy Révai ilyen összefogó címet adott 
volna-e ennek a válogatásnak. 

írásainak elsődleges célja nem az volt, 
hogy a műit egy-egy problémáját a kívülálló 
történész szemével elemezze, s pártatlan 
objektivitással ítéljen eseményekről és 
személyekről. Nem is lehetett ez, hiszen az 
írások jelentős része csak számunkra tör-
ténelem, a szerző számára az akkori társa-
dalmi valóság igencsak napi, aktuális 
politikai problémáit jelentette, s azokhoz 
elsősorban nem történetírói szempontok 
alapján közeledett, még akkor sem, ha 
a jelen eseményeinek magyarázásához a 
történelmi múltból keresett példát. 

Egy tanulmányához később készített 
előszavában utal is erre:,, A történelmi múlt 
életre keltése számomra nem öncél volt, 
hanem politikai szükséglet. Nem is tör-
ténelmi tanulmányok ezek a szó tulajdon-
képpeni értelmében, hanem politikai írá-
sok; céljuk a jelen harcainak szolgálata." (A 
Kossuth Lajos és a Magyar szabadság — 

világszabadság című tanulmányok előszava 
1944-ből. I . 184. o.) Vagy másutt : „Nem 
mint utólagos szemlélők, hanem mint a 
jelen harcainak résztvevői nyúltunk hozzá 
a magyar történelem kérdéseihez. Es 
hitünk szerint csak erről az alapról lehet 
megközelíteni a történelmi objektivitás 
eszményét is. Csak a küzdő értheti meg a 
küzdőket. Hogy a forradalmi munkáspárt 
a maga belső problémáinak megvitatása 
közben jut el az ország történelmi problé-
máihoz, azt mutat ja , hogy politikája össze 
van kapcsolva a történelmi fejlődéssel, s 
e fejlődés felvetette kérdéseket igyekszik 
megoldani." (Marx és az 1848-as magyar 
forradalom 1947-es előszava. I . 126. o.) 

A kötet tanulmányaiból kiderül, hogy 
elsősorban nem egy szaktörténész munkás-
ságával találkozunk, hanem egy forradal-
már marxista teoretikus írásaival, aki a 
Tanácsköztársaság, majd a fasizmus ellen 
vívott küzdelem és a népi demokratikus 
forradalom harcosa, egy ú j társadalmi 
rend győzelméért vívott harc aktív részt-
vevője. A jelent és az ország múlt ját azért 
kutat ja olyan elmélyülten, hogy ezzel is 
segítse a párt helyes elképzeléseinek, takti-
kájának és stratégiájának kialakítását. 
Mindebből következik az is, hogy eljá-
rása, módszere nem a történészé, s ezt 
a kötet válogatása nem vette teljesen 
figyelembe. 

írásai azonban a helyes iránynak nem-
csak a kialakítását segítették, hanem a 
követésére is igyekeztek tömegeket mozgó-
sítani. Nemcsak elvi alapvetések akartak 
lenni, hanem mozgósító tettek is. A magyar 
fejlődés olyan alapvető kérdéseit óhajtot-
ták tisztázni, amelyek helyes megvilágítása 
a haladó erők összefogását is erősíthette. 

Tanulmányai egy részében a történelem-
vizsgáló tudományos igénye egyszerre 
jelentkezik a politikai harc igényeivel, s 
az elsősorban politikai tevékenységet foly-
tató Révai esetenként az utóbbi javára 

»Kossuth, 1966. 325-609 o. 
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köt kompromisszumot. Ez ot t mutatkozik, 
ahol a magyar sorsfordulók — 1919, 
1848 — elemzésében az aktuális politikai 
céloknak megfelelő mozzanatot domborít 
ki. Politikai célzatú írásaiban azonban 
megvetette az 1848-as magyar forradalom 
és szabadságharc marxista értékelésének 
alapjait, tisztázta a 48-as forradalom pol-
gári jellegét. Éles szemmel rajzolta meg a 
magyar társadalom osztályviszonyait, a 
forradalom erőit és ellenfeleit, az egyes 
csoportok és személyek szerepét. írásai 
értékét növeli az a tény is, hogy az első 
marxista történetírói kísérletek közé tar-
toznak Magyarországon. 

Révai József a munkásmozgalom szocia-
lista politikája követelményeinek megfe-
lelően írásaiban a megvalósítandó cél és az 
adott valóság egybeesési lehetőségeit vizs-
gálja, s mindig a leglényegesebb kérdések 
megválaszolására törekszik. Elemzései gaz-
dag anyagot nyúj tanak az osztályharc, 
a nemzet, az osztályharc ós a nemzeti kér-
dés, a fasizmus elleni összefogás, a népfront, 
az agrárkérdés, a magyar átalakulás iránya, 
jellege, a népi demokratikus forradalom 
kérdéseinek vizsgálatához. A főbb kérdés-
csoportok felsorolása is jelzi, hogy a 
magyar társadalom fejlődése utóbbi évti-
zedeinek legfontosabb problémáival birkó-
zott a szerző. 

A kötet cikkei túlnyomóan az 1936-ot 
követő időszakban íródtak. A munkásmoz-
galom számára a fő feladat ebben az idő-
szakban a fasizmus elleni harc, az anti-
fasiszta egység létrehozása volt. Magyaror-
szágon Révai József politikai írásai a nép-
frontpolitika legjobb elvi dokumentumai 
közé tartoznak, a helyes cél érdekében írá-
saival igyekezett hozzájárulni a németel-
lenes, antifasiszta, demokratikus nemzeti 
egység megteremtéséhez. Elsősorban ezért 
került ekkor előtérbe a nemzet, a nemzeti 
összefogás lehetőségének kérdése, meg azért 
is, mert a magyar uralkodó osztályok ideoló-
giájában a nacionalizmus sokakat megté-
vesztett. ,,A fasizmus elleni harc, a fasiszta 
háborús uszítók nemzeti demagógiájának 
leálcázása azt követeli tőlünk, hogy a 
magyar nemzeti múlt nagy cselekedeteit és 
eseményeit, melyek az emberi haladás ügyét 
szolgálták, megtanuljuk sa já t multunknak 
érezni" — indokol a szerző. (Szabó Ervin 
és az 1848-as magyar forradalom. I . 112. o.) 

De a nemzet kérdése Révainál nemcsak 
a népfrontpolitika szükségleteként jelent 
meg. Az osztályharc és nemzet a kezdeti 
írásaitól egyik központi tárgya vizsgálódá-
sainak. A bennük végigvonuló gondolat 
kezdettől érlelődik, különböző időszakok-
ban más-más aspektusú megközelítést kap, 
de egyre helyesebb, sokoldalúbb lesz. 

Révai Szabó Ervin tanításai hatására 

a magyar múlt elemzésében az osztályok 
harcára figyelt, és a nemzeti kérdésnek, 
a korabeli marxista felfogásnak megfele-
lően, nem tulajdonított komolyabb jelentő-
séget. Szabó Ervin felfogását a magyar 
történelem eseményeinek elemzésében is 
osztja, pl. 1848 értékelésénél a forradalom 
polgári jellegét még nem ismeri fel. Már 
1919 előtt és a Tanácsköztársaság idején 
írott cikkeiben sokat foglalkozik a nemzet 
problémájával. Ennek az az oka, hogy az 
első világháború alatt és után a nemzeti 
kérdések központi szerepet játszottak a 
burzsoá politikában, másrészt a Monarchia 
felbomlása, a Károlyi kormány nemzeti 
jelszavai is aktuálissá tették ezt a témát . 

Révai mindkét torzítás ellen tiltakozik; 
egyrészt a nemzeti kérdés és a társadalmi 
fejlődés merev szétválasztása, másrészt 
az olyan nézet ellen, „amely egyenesen 
tagadásba veszi mindenféle nemzeti erőnek 
a lehetőségét". (Nemzetiségi kérdés és 
kommunizmus. I . 55. o.) ,,A nemzetiségi 
kérdést is a társadalmi fejlődésbe kell 
beállítani, és maga a fejlődés fogja rá 
megadni a választ" — felel az elsőre, de 
a nemzet fogalmát, szerepét a társadalmi 
küzdelmekben már kevésbé helyesen ítéli 
meg. Elismeri a nemzeti érzést, de csak 
mint olyan kultúrateremtő faktort , amely 
„mindig csak fiktív értékeket termel, 
művészetet, vallást, rítusokat, zenét stb. 
úgyhogy a nemzeti erők termékei egymás 
mellett is elférhetnek, anélkül, hogy erő-
szakos összeütközés beállana". (Uo. I. 
65 — 56. o.). Ámde szerinte a proletariátus 
számára a nemzeti tényezők nem megfon-
tolandó lényeges tartalmi sajátosságok, 
csak egy adott keretet jelentenek, a nem-
zetet csak mint ideológiai tényezőt értel-
mezi. Ebből következteti a munkásosztály 
álláspontját: „állandó agitációval, nevelő-
munkával a nemzeti érzést a szociális 
ellentét tudatával váltsa föl". (A pacifizmus 
kritikája. I . 17.) Szerinte a győzelemre 
jutot t proletariátus a nemzeti kérdést 
megfosztja gazdasági és politikai tartalmá-
tól, amelyet a burzsoázia magyarázott 
bele, és visszahelyezi eredeti hivatásába, a 
kultúrateremtő erők közé. 

A nemzetről vallott ilyen elképzelései 
szoros összefüggésben vannak a munkás-
mozgalom akkori politikai, elvi elképzelé-
seivel. S azt sem feledhetjük, hogy ezek a 
fiatal, alig húsz esztendős Révai első ideo-
lógiai, politikai kísérletéi az ifjúság szen-
vedélyes tettvágyával. 

A probléma megítélésében jelentős 
változás következik be az érett, a gyakor-
lati harcokban sok tapasztalatot szerzett 
Révai munkásságában. Elszakad Szabó 
Ervin tanításaitól, s a valóság árnyaltabb, 
pontos megismerése munkássága elvi helyes -
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ségében tükröződik. Sok írásában foglal-
kozik Szabó Ervin tevékenységével, s 
ezekben is nyomon követhető teoretikus 
fejlődése, s végül helyes képet rajzol taní-
tója érdemeiről ós árnyoldalairól. 

A változás, mint említettük, egyrészt 
a népfrontpolitika meghirdetésében, más-
részt a munkásmozgalom gyakorlati tapasz-
talatai és elméleti fejlődése nyomán jött 
létre. ,,A mi régi felfogásunk fő hibája 
éppen abban állt, hogy receptszerú merev-
sége folytán nem tudta a maga teljes 
jelentőségében számba venni a fasiszta 
veszélyt és a magyar átalakulás jellegének 
e veszély okozta megváltozását" — írja. 
(Marxizmus és népiesség. I I . 146. o.) Az ú j 
politikai irányvonal, a fasisztaellenes 
demokratikus tömegmozgalomnak a kom-
munisták vezetésével való létrehozása 
megkövetelte a különböző jellegű társa-
dalmi erők felmérését, a szövetségi poli-
t ika meghatározását, a követelések, 
programok reális megjelölését, mert csak 
ezek birtokában lehetséges a nemzet demok-
ratikus erőinek összefogása. Az említett 
politikai elvek helyes meghatározása vezet-
hete t t csak arra, hogy az adott szituáció-
ban — és általában is — a nemzet szerepót 
és helyét a proletariátus osztályharcában 
értelmezni lehessen. 

Többször nyomatékosan hangsúlyozza 
a marxizmus és az egész nép érdekeinek, a 
proletariátus és a nemzet érdekeinek 
elválaszthatatlanságát. ,,A mai munkás-
mozgalom talán elsősorban abban külön-
bözik a háború előttitől, hogy a maga 
szocialista osztálycéljait sokkal szerveseb-
ben, sokkal elevenebben tudja összekap-
csolni az egész nemzeti élet ú j fejlődési 
út jaiér t való harccal, hogy az egész nép 
alaptörekvéseinek szószólójává tud lenni, 
a nemzeti élet vezetéséért tud harcolni." 
(Marxizmus és népiesség. I I . 114. o.) 
Ez az elvi felismerés elvezet addig is, hogy 
a nemzetet nem pusztán adot t keretnek, 
hanem a fejlődés tartalmát, ütemét befo-
lyásoló tényezőnek tekinti: ,, . . .két alap-
vető szempont szerves egysége alkotja a 
marxizmus tudományának lényegét: a 
kapitalizmus fejlődéstörvényei általánosan 
érvényesek, következésképpen általános 
érvényű a szocializmus szükségszerűségé-
ről és a munkásosztály történelmi hivatá-
tásáról szóló tétel is, de ezek a fejlődós-
törvények, következésképpen a szocializ-
mushoz vezető ú t is, a munkásosztály 
cselekvésének feltételei is módosulnak 
az egyes népek és országok történelmi 
életének sajátosságai szerint." („Magyar 
szocializmus". I I . 177. o.) 

A nemzéti küzdelem és az osztályharc 
viszonyának is helyes megvilágítását adja . 
Az osztályharcok is általános, nagy nem-

zeti célokért folynak, még akkor is, ha az 
adot t szituációban még csak egy osztály 
érdekeiért. „A nemzeti egységfront a külső 
ellenség ellen múló, rendkívüli helyzetek 
terméke — a harc a belső megújulásért 
az állandó, az igazán alakító, a haladást 
biztosító tényezője a nemzeti fejlődésnek." 
A nemzeti harcot a belső fejlődés lehető-
ségteremtő erejének tekinti, de polémiáiban 
erősen hangsúlyozza, hogy ez mindig attól 
függ, hogy mely osztályok vezetik az össze-
fogást, s ezekben a rendkívüli helyzetek-
ben is állandó osztályharc folyik a veze-
tőszerep elnyeréséért. (Nagyatádi vagy 
Dózsa. I I . 194. o.) 

A nemzeti egység megteremtésének 
időszakában is az osztályharc szerves 
részének tekinti a munkásosztály nemzet-
köziségét. Álláspontja szerint a proletariá-
tus öntudatát nemzetközisége adja, csak 
egy osztályöntudattal rendelkező munkás-
osztály képes a nemzeti közösségben 
öntudatosan, harcosan, proletár módra 
tevékenykedni. Ez ad összeköttetést az 
egyetemes haladással, erőt és tapasztalatot 
a nemzeti küzdelemhez. 

,, . . .a szocialista munkásmozgalom 
törekvései nem férnek bele még a leghala-
dóbb patriotizmus eszmei kereteibe sem. 
A szocialista számára a nemzeti érzelem 
sok, de a nemzetközi érzelem még több; 
a közösségélmény, mely összefűzi népével 
és országával mély és nagy, de elsődlege-
sebb, mélyebb és nagyobb az a közösségól-
mény, mely a világ proletárjainak egyesü-
lésével kapcsolja egybe." („Magyar szoci-
alizmus" . I I . 184. o.) Ezt a gondolatot 
azért hangsúlyozza olyan erős nyomaték-
kal, mert igazolni akarja, hogy a munkás-
osztály nem tesz semmiféle engedményt a 
burzsoá nacionalizmusnak, s nem adja 
fel osztálycéljait. 

Ugyanakkor szenvedélyesen szembe-
száll azokkal a nézetekkel, amelyek a 
munkásosztály hazafiságát akarják kétség-
be vonni. Példák sorával igazolja a munkás-
ság hazafiságát, amely a nemzet többségé-
nek igazi érdekeiért áll csatasorba. 

Történelmi elemzéseiben, a különböző 
politikai és eszmei csoportosulásokkal foly-
ta to t t történelmi és politikai vitáiban a 
nemzet és az osztályharc az egyik központi 
téma. A politikai cél, a nemzeti egység 
létrehozása érdekében sokszor vizsgálja 
a nemzeti összefogás kérdéseit, s néhol 
engedményeket tesz a nemzeti egység, 
a függetlenségi küzdelmek javára, ami a 
későbbi időszakokban károsan befolyásolta 
a történelemszemlélet alakulását. (Magyar 
szabadság — világszabadság; Kossuth Lajos.) 

A kötetben összegyűjtött történelmi 
írások a magyar forradalmi munkás-
mozgalom, a kommunista pár t politikai 
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irányvonala körül kibontakozott viták 
termékei. Az 1848-ról, a kiegyezésről szóló 
tanulmányok problematikájában is eztükrö-
ződik: milyen jellegű társadalmi feladato-
kat oldottak meg ekkor, milyen alapvető 
feladatok várnak még a munkásosztályra; 
el kell-e végezni a demokratikus forrada-
lom feladatait is, vagy a proletárdiktatúra, 
a szocialista forradalom közvetlen győ-
zelme-e a cél. A Tanácsköztársaság tanul-
ságainak elemzése ugyanezt a célt szolgálta, 
s emellett Révai a munkáshatalom tevé-
kenységét, eredményeit, hősies erőfeszíté-
téseit a torzításoktól és hamisításoktól 
megszabadítva tisztán állítja a történelem 
elé. E kérdések vizsgálatánál jelentkeznek 
a legátfogóbb problémák: a fasizmus, a 
magyar ellenforradalmi rendszer uralma, 
a háború idején milyen társadalmi kérdé-
sek vannak napirenden Magyarországon, 
milyen jellegű lesz az érlelődő forradalom. 

S a viták eredményeképpen megszü-
letik a helyes program: a munkásosztály 
vezetésével meg kell teremteni a demokra-
tikus tömegek összefogását a fasizmus ellen. 
De Révai lát ta, hogy a munkásosztály 
számára ez nem jelent lemondást a szocia-
lista átalakulásról, csak figyelembe kell 
venni a történelem átmeneteit, kerülőútjait, 
s a társadalmi jelenségek bonyolultságában 
kell meglelni a szocialista átalakulás lehető-
ségeit, mert az adott helyzetben a korábbi-
tól eltérő utak és megoldások is lehet-
ségesek. ,,A feladat abban áll, hogy a 
mindenkori történelmi helyzetnek meg-
felelően — tehát nem egyszer és minden-
korra — kell megtalálni a magyar átala-
kulás vegyületének konkrét képletét, 
demokratikus és szocialista elemeinek sajá-
tos atomsúlyát. A fasizmus győzelme 
Németországban nálunk is olyannyira 
előtérbe tolta a demokráciáért való harc 
feladatait, hogy a magyar átalakulás 
demokratikus és szocialista elemeinek ará-
nya mélyrehatóan eltolódott, és ezzel a 
magyar forradalom egész képlete is meg-
változott . . . Nyilvánvaló, hogy a polgári 
demokratikus átalakulás feladatainak ösz-
szefonódása a fasizmus elleni harc és az 
ország függetlensége védelmének feladatai-
val, csökkenti a magyar átalakulás szocia-
lista rendszabályaiért folytatott közvetlen 
harc lehetőségét." (Marxizmus és népies-
ség. I I . 145-146. o.) 

Révai a kommunisták vezette küzde-
lem célját úgy határozta meg, hogy az a 
felszabadulás utáni népi demokratikus átala-
kulás gyakorlati programjává, a kommu-
nisták vezette politikájává vált. ,,A magyar 
átalakulás tehát nem lesz szocialista jel-
legű, de nem lesz polgári demokratikus 
jellegű sem a szó közkeletű értelmében." 
(Uo. I I . 146. o.) Megjelöli az átalakulás 

főbb demokratikus (agrárkérdés rende-
zése, politikai demokrácia, a tömegek rész-
vétele az irányításban), illetve szocialista 
vonásait (a monopoltőke tulajdonviszo-
nyaiban változtatás, a munkásosztály 
vezető szerepének érvényesítése). 

A feladat meghatározása is kemény 
munkát jelentett, de különösen bonyolult 
és nehéz volt a megvalósítása, hiszen 
Magyarországon a fasizmus és demokrácia 
mérkőzése nem polgári demokratikus, 
hanem ellenforradalmi talajon folyt. Ezen 
a talajon különösen jelentőssé vált Révai 
tevékenysége; szavára, cikkeire figyelt a 
demokratikus közvélemény. Eredménye-
sen harcolt az uralkodó osztályok mérhe-
tetlen kommunistaellenes és nacionalista 
propagandájával, amely még a kevésszámú 
demokratikus erő között is éreztette ha-
tásá t . 

A cél megvalósítása érdekében a nép-
frontpolitika jegyében foglalkozik a nem-
zeti összefogás, a nemzeti függetlenségi 
harc kérdéseivel. Ennek elméleti vonatko-
zásait az előbbiekben vizsgáltuk, csak 
annyit kell hozzátenni, hogy az átfogóbb 
probléma, az alapvető feladat alárendelt 
kérdéseként vetődik fel. A demokratikus 
erők összefogását sürgeti, az összekötő 
kapcsokat keresve polemizál a nézetkülönb-
ségekkel. 

A népi demokratikus átalakulás egyik 
igen fontos kérdése volt Magyarországon 
az agrárkérdés megoldása, s ezen keresztül 
a szilárd munkás-paraszt szövetség meg-
teremtése, amely alappillére az átalakulás-
nak. Az agrárkérdés megoldásának fela-
datát , a parasztságon belüli ellentéteket is 
alárendeli a fasizmus elleni harc érdekében 
szükséges demokratikus egység átfogóbb 
követelményének, ezért radikális földre-
formot hirdet, amely azonban közel áll az 
agrárforradalomhoz. A dolgozó parasztság 
egységét sürgeti a nagybirtok, a feudaliz-
mus maradványai ellen. 

Az agrárkérdés rendezése, a parasztság 
megnyerése érdekében elsősorban a népie-
sekkel, a népi írókkal mint a parasztság 
képviselőivel vitázik. írásaiban világo-
san rámuta t érdemeikre, hibáikra, elkülö-
níti a különböző irányokat. Elemzései a 
népiesek egy részének megkönnyítették 
a helyes ú t felismerését. Következetesen 
elítéli a népiesek nacionalizmusát, a népet 
miszticizáló felfogásukat. Az alapos elem-
zésekben azonban kissé túlértékelte a népie-
sek politikai jelentőségét. Nem a társa-
dalmi és politikai vagy művészi jelentősé-
güket akar juk kétségbe vonni, hanem 
tömeghatásukat. A népies mozgalom nem 
vált széles paraszti tömegeket aktivizáló 
politikai mozgalommá, s így a hozzájuk 
fűződött remények sem váltak be. Bizo-
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nyos fokig megmaradtak „szellemi front-" 
nak, ami ellen oly hevesen harcolt Révai: 
„Politikai cselekvés nélkül a szellem elhal, 
politikai cselekvés pedig csak a néptöme-
gek napi életével, tehát a 'napi politikával' 
kapcsolatban lehetséges." (Szellemi Front 
I I . 12. o.) Az immár klasszikussá vált 
tanulmánya, a Marxizmus és népiesség, e 
„nagyigényű szellemi mozgalom" máig 
legjobb értékelése. S talán itt mutatkozik 
meg leginkább az alkotóan alkalmazott 
marxizmus nagy ereje: a társadalmi prob-
lémák egészébe ágyazva, a jövő fejlődését 
figyelembe véve ítéli meg egy ellentmondá-
sos törekvés értékeit és veszélyeit. 

A kötet írásai azt mutatják, hogy Révai 
Józsefben tisztelhetjük a magyar népi 
demokratikus forradalom egyik elméleti 
előkészítőjét és gyakorlati harcosát. Kár, 
hogy a kötetek a népi demokratikus forra-
dalom időszakában és a forradalom győ-
zelme utáni időben keletkezett cikkeket 
nem tartalmaznak, s így a teljesebb Révai-
képet nem kaphatjuk meg. 

A kétkötetes válogatás jelentősen hoz-
zájárult Révai József munkássága és fejlő-
dése, s egy kicsit a magyar kommunista 
mozgalom elméleti tevékenysége megis-
meréséhez is. Nem mondhatjuk, hogy 
elemzései teljesen probléma-mentesek, de 
világosan nyomon követhető a tiszta törek-
vés a politikai harcok reális vizsgálatára, 
amelyek nyomán alakul, fejlődik a marxista 
Révai szemlélete. Munkásságára is érvé-
nyes az, amit a Marxizmus és népiesség 
című tanulmányában fogalmazott meg: 
„A marxizmus az egyetlen tudomány, 
amely maga is mozgalom, fejlődő, eleven 
képződmény . . . A marxizmus harcait . . . 
a küzdelmekben való megújulás jellemzi, 
éppen azért, mert e harcok társadalmi 
bázisa az a munkásosztály, amely belső 
rétegződése mellett mint osztály egységes és 
szakadásaiban is — végső soron — egységre 
törekszik." (II. 111-112. o.) 

Tolnai Gyula 

B. F. Porsnyev: Szociálpszichológia és történelem1 

A polgári szemlélet részeként a társa-
dalmat idealista módon értelmező filozófia 
alapján kialakult szociálpszichológia alig 
több mint ötven éves. E tudományág 
olyan problémákra igyekezett választ adni, 
amelyeket sem a szociológia, sem a szemé-
lyiséglélektan nem volt képes megragadni. 
A polgári szociológia fejlődése kialakította 
a maga sajátos tematikáját, vizsgálódási 
területét: a családban, a munkahelyi és' 
bizonyos egyéb közösségekben kialakuló 
emberi kapcsolatok vizsgálatát, az egyén 
fejlődésének, viselkedésének, értelmi maga-
tartásának, a személyiség meghatározott-
ságának, a személyiségek közötti (inter-
perszonális) kapcsolatoknak, a tömeges 
jelenségeknek — pl. a divatnak, a közvéle-
ménynek — stb. a tanulmányozását. 

A polgári szociálpszichológia azonban, 
éppen idealista filozófiai alapja miatt, a 
tulajdon- és osztályviszonyoknak mint a 
tudatot és pszichikumot végső fokon 
meghatározó alapoknak a tagadása miatt, 
nem válhatott igazi tudománnyá, mert a 
társadalomban megnyilvánuló pszichikai 
jelenségeket nem tudta Valódi okaikra, 
forrásaikra visszavezetni. A tulajdon- és 
osztály viszony ok helyett elsősorban a kis-
csoportokban tapasztalt szubjektív szocio-
lógiai tények vizsgálata vált kiindulópont-

jává, s ezt a pszichologizáló tendenciát, a 
csoport-lét lélektanára épített általánosí-
tásokat tekintették szociálpszichológiának. 
Ekképpen a szociálpszichológia mindenek-
előtt a kiscsoport-szociológia megpszicho-
logizálásává vált. 

A múlt század „tömeglélektani", „nép-
lélektani" stb. misztikus szemléletére épí-
tet t , s még szociálpszichológiának nem is 
nevezhető kezdetekhez képest természete-
sen ez is előrelépés volt a polgári gondolko-
dáson belül. Az is pozitív jelenség, hogy erő-
teljesen felvetődtek az egyén szocializáció-
jának különböző aspektusai, noha idealista 
alapon ez a probléma is megoldhatatlan 
maradt. 

Nem szabad azonban elfeledkez-
nünk arról, hogy az önállóvá váló polgári 
szociálpszichológiát megelőzve, a marxiz-
mus klasszikusai — bár még nem önálló 
tudományág kereteiben — az egyén és a 
társadalom az egyén és a közösség, a 
személyiség fejlődése, meghatározottsága, 
az ember társadalmasodása stb. problé-
máinak megadták a tudományos elvi, 
elméleti megalapozást a történelem, a 
társadalom dialektikus materialista felfo-
gásának kidolgozásával, s számtalan gon-
dolatot hagytak ránk, amelyek a társada-
lom, az osztályok, a tömegek pszichikumá-

1 Б. Ф. Поршнев: Социальная психология и история. Изд. „Наука", Moszkva 1966. 212 о. 
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nak, érzelmeinek, hangulatainak tudomá-
nyos értelmezését jelentik. 

Mindebből következően a most önálló 
tudományággá váló, kialakuló marxista 
társadalomlélektannak léteznek mind a 
marxista, mind a polgári előzményei. 
Ez természetesen nem csökkenti a feladat 
nehézségét, mert több évtizedes hiányt és 
mulasztást kell pótolni mind a marxista 
szociálpszichológia pozitív kifejlesztésével, 
mind pedig a polgári szociálpszichológia 
kritikájával, amivel szükségképpen együtt-
jár az általa felvetett valóságos problémák 
marxista megoldása is. 

Az utóbbi években jelentős előrelépés 
történt e téren. E munka során kiderült 
az is, hogy a marxizmus klasszikus irodal-
mának szociálpszichológiai vonatkozásait 
még fel kell dolgozni. Ez szükséges az ú j 
tudomány elméleti megalapozásához és a 
marxista tudományoknak — a marxiz-
mus mai alkotórészeinek — rendszerében 
elfoglalt helye tisztázásához is. 

Az erre vezető út első lépéseit jelen-
tet te a Szovjetunióban 1961 — 64 között 
lezajlott vita a szociálpszichológia tárgyá-
ról és feladatáról. A vita fő kérdése a tudo-
mányág tárgya volt. А. У. Baranov, B. 
D. Parigin, E. Sz. Kuzmin, V. N. Kolba-
novszkij, A. Kovalev, B. F. Porsnyev, 
Zs. F. Leny és mások vettek részt e munká-
ban. A vitában résztvevők egyetértettek 
abban, hogy a szociálpszichológiának az 
emberek pszichikus viselkedését kell tanul-
mányoznia közösségekben, tömegben. Ko-
valev álláspontjában azon van a hangsúly, 
hogy a szociálpszichológia a „kollektív 
vagy csoporttudat" tudománya. Kuzmin 
szerint a marxista szociálpszichológia még 
nem érett meg arra, hogy meghatározzuk 
pontos helyét a társadalomtudományok 
rendszerében, ugyanakkor az ő meghatáro-
zása is igencsak a lényegre világít: úgy 
véli, hogy e tudomány az emberek pszichi-
kumának különböző közösségekben és az 
emberi kapcsolatok különböző formáiban 
megnyilvánuló osztály-, réteg- és nemzeti 
jellegzetességeit tanulmányozza. Talán 
Parigin véleménye tükrözi a legtisztábban 
e tudomány mostani fejlődésvonalát. 
Szerinte a fő feladat „a tömegek, osztá-
lyok, társadalmi csoportok belső szerke-
zetének és viselkedésének" tanulmányo-
zása. 

E viták és munkák eredményeit szem-
lélteti V. N. Kolbanovszkij és B. F . 
Porsnyev szerkesztésében 1965-ben meg-
jelent A szociálpszichológia problémái c. 
gyűjteményes kiadvány és B. D. Parigin 
ugyancsak 1966-ben megjelent A szociál-
pszichológia mint tudomány c. írása. 

E felpezsdülő tudományos életnek 
egyik termése В. P. Porsnyev most meg-
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jelent munkája is. A könyv korántsem 
vállalkozik a marxista szociálpszichológia 
rendszerének kifejtésére. E rendszer csak 
most van születőben. A könyvet az első 
olyan kísérletnek kell tekintenünk, amely 
— a kialakulóban levő, de még nehezen 
szintetizálható álláspontok idején — igyek-
szik a szociálpszichológia helyét, kutatási 
szféráját, néhány főbb fogalmát, használ-
hatóságát és szükségességét kijelölni. 
Eközben erőteljesen felhívja a figyelmet 
a marxista gondolkodás jelenkori fejlődése 
egyik igen fontos vonására is: arra, hogy' 
a marxizmus klasszikusai által már meg-
jelölt, gyakran elvileg is megalapozott, 
de részleteiben nem elemzett társadalmi 
szférák vizsgálata is mind szisztematikusab-
ban folyik, a kutatás az újonnan felmerülő 
kérdésekre is válaszolni igyekszik, s ezáltal 
ú j utakat is kezd. 

Porsnyev könyvének kettős célja van: 
Egyrészt annak bizonyítása, hogy a szo-
ciálpszichológiai ismeretek mind a forrada-
lom előkészítésének folyamatában, mind 
pedig a társadalom jelenkori viszonyai 
között fontos eszközei a társadalmi jelen-
ségek megértésének, befolyásolásának, a 
valóság tudatos átalakításának, a politi-
kai vezetésnek. A másik cél annak a bizo-
nyítása, hogy e tudomány fogalmai, mód-
szere, alkalmasak a társadalom oly szférái 
általános törvényszerűségeinek kifejezé-
sére, amelyek társadalomlélektan híján 
rejtettek maradnának számunkra. Többek 
között azért is vált komoly feladattá e 
diszciplína kifejlesztése. 

A szerző kiemeli, hogy erre a feladatiba 
komolyan vállalkozni csak a történelem-
tudományokkal való szoros együttműködés-
ben lehet, hiszen a szociálpszichológia az 
osztályok, csoportok, emberek történelmi-
leg módosuló, változó kapcsolataiból létre-
jövő, a szociálpszichológia által megra-
gadható jelenségeket általánosítja. Ez a 
követelmény tartalmazza Marxnak azt a 
felismerését, hogy a tulajdon különböző 
formáin különböző érzések, illúziók, hangu-
latok egész építménye emelkedik, hogy a 
társadalmat a maga egészében, anyagi ós 
szellemi életével együtt az anyagi világ 
részeként kell felfogni, értelmezni. Az 
anyagi és szellemi folyamatok egysége, 
egymásba és egymásból következése a 
társadalom legdinamikusabb periódusai-
ban, a forradalmi mozgalom fejlődésében, 
a forradalomban mutatkozik meg legin-
kább. 

A fenti gondolat kifejtését jól szolgálja 
a könyv szerkezeti felépítése. Az I.fejezet — 
A forradalom lenini tudománya és a szociál-
pszichológia — bemutatja, hogy a tömegek 
viselkedésének pszichológiai megértését 
Lenin az egyik legfontosabb feladatának 
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tekintette mind a proletárforradalom külön-
böző szakaszaiban, mind a forradalom 
után. A I I . fejezetben — Mi és ők — a 
közösségi tudat kifejlődéséről és a közösségi 
tudatok megkülönböztetéséről van szó. 
A I I I . fejezet — Közösség és individuum, — 
— azt a gondolatot elemzi, hogy a tömeg 
— amely nem egyszerű összege az indi-
viduumoknak — meghatározott struktúra, 
kollektív pszichés jelleggel, sajátos tör-
vényszerűségekkel. A következő fejezet-
ben — Szociálpszichológia és genetikus 
pszichológia — a pszichikum fejlődésének 
történelmi szerepéről beszél a szerző. Pors-
nyev a társadalomlélektant a jövőbe tekin-
tés egyik fontos eszközének is tekinti, 
erről szól az V. fejezet: Világtörténelem és 
szociálpszichológia. Minél inkább törekszik 
az ember jelene megértésére, annál fonto-
sabbá válik a jövőbe pillantás is. E feje-
zetben az „emberiségnek mint közösségnek" 
a társadalomlélektani aspektusát is felveti. 

A könyv szerkezetének elméleti jellege, 
történetisége és aktualitása nagy figyel-
met váltott ki a társadalompszichológia 
iránt megújult érdeklődést tanúsító szov-
jet tudományos életben. A szociálpszicho-
lógiával való elmélyült foglalkozást — 
— írja Porsnyev — a fundamentális elmé-
leti szükségletek és az ú j ember kommu-
nista nevelésének elodázhatatlan feladatai 
írták elő parancsolóan. 

A könyv bevezetője a szociálpszicho-
lógia meghatározása körüli vitáról szól. A 
szociálpszichológia tárgyának alapos meg-
határozása helyett azonban inkább a tudo-
mány jellemzésére törekszik, s elsősorban 
azt tekinti feladatának, hogy a szociál-
pszichológiát — mint a pszichológiai tudo-
mányok egyikét — megvédje, önállóságát 
elismertesse. A fiatal tudományág helyze-
tének megértéséhez azonban mindössze 
egyetlen magyarázatot t a r t szükségesnek 
részletesebben kifejteni. Az említett viták-
ban különböző álláspontok alakultak ki 
az ú j tudományról. Volt olyan vélemény, 
amely szerint az ú j tudomány nem pszicho-
lógia. Állítják azt is, hogy a történelmi 
materializmusnak egyik része, ága, azt is, 
hogy metodológiai problémákat vagy hogy 
a „mindennapi tuda t" , a „közvélemény" 
konkrét tényeit kell tanulmányoznia, és 
hogy ezt semmi esetre sem szabad átadni 
a pszichológusok kezébe. Porsnyev ezzel 
nem ért egyet, szerinte ez a felfogás azt 
jelentené, hogy a társadalomlélektannak 
a szociológia törvényeit kellene tanulmá-
nyoznia. És miért kapaszkodnak bele az 
ilyen szemlélet képviselői a pszichológia 
elnevezésbe? — teszi fel a kérdést Pors-
nyev —, hiszen a kémia tudományának is 
sokféle ága van, s minden levált, önállósult 
rész a „kémia" kifejezéssel és ilyen vagy 

olyan jelző segítségével nyer meghatáro-
zást (fizikai kémia, biokémia stb.), és 
senkinek sem jut eszébe, hogy e tudomány-
ágak bármelyike nem kémia lenne. Az 
akadékoskodóknak Porsnyev azt ajánlja , 
hogy gondoljanak ki más elnevezést, és 
határozottan leszögezi, hogy a szociálpszi-
chológia minden meghatározottságában 
pszichológia, akárcsak a kémia bármely 
ága kémia. Az a kísérlet, hogy a szociál-
pszichológiát „elrabolják" a pszichológu-
soktól, abból ered, hogy egyesek „éberen 
védelmezik" a társadalmi törvényeket a 
pszichologizálástól. 

Pszichologizálás viszont csak ot t lehet, 
ahol egyrészt megvan ennek a szándéka 
is, másrészt ahol az élet és a társadalmi 
fejlődés specifikus törvényeinek nincs meg-
bízható tudományuk, ahol a társadalom-
tudományoknak nem a dialektikus és 
történelmi materializmus az alapjuk. A 
szerző úgy véli, hogy a szovjet társadalom-
tudomány eddig megtett ú t ja nem volt 
hiábavaló ebben a vonatkozásban sem. 
Ma már nincs reális veszélye a társadalmi 
törvények biológiában vagy pszichológiá-
ban való feloldásának. A pszichikum 
lényege nem önmagában van, hanem az 
objektív viszonyok világában rejlik. Az 
emberi agy működési mechanizmusának 
pontos ismerete véglegesen száműzi azo-
kat a kísérleteket, amelyek a szovjet 
szociálpszichológiát a pszichológia tudo-
mányán kívül kívánják felépíteni. A szociál-
pszichológia, mint a pszichológia minden 
más ága, a társadalmi-történeti és biológiai 
tudományok kereszteződésének, határterü-
letének legszélesebb zónájában helyezke-
dik el. (Ezt a gondolatot Porsnyev a 
Voproszü Filoszofii 5. számában megjelent 
tanulmányában is kifejtette.) A pszicholó-
gia helyének hibás megítélése ellen fellépő 
Henry Wallont is idézi Porsnyev. Wallon 
azt írja hogy a társadalomtudományok 
és a biológia közti különbséget még ma 
is sokan áthidalhatatlan szakadéknak ábrá-
zolják, a pszichológiát a biológia függ-
vényének, a társadalomtudományok elő-
szobájának, tudományos hibridnek te-
kintik. Ezzel szemben mondja, a helyzet 
az, hogy a pszichológia egyidejűleg bioló-
giai és társadalomtudomány is, s éppen 
ezért ad lehetőséget az ember és kör-
nyezete egysége, kölcsönhatása megér-
téséhez, s annak a társadalmi harcnak a 
megértéséhez, amelyben az emberi szemé-
lyiség determinálódik. 

A szociálpszichológia helyének megér-
tése adja meg a lehetőségét a szociálpszicho-
lógia pontosabb körvonalazásának. A szo-
ciálpszichológia a jelenkori tudományok 
rendszere két széleskörű területének mezs-
gyéjén elhelyezkedő határproblémák tanul-
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mányozását folytató tudományok egyike. 
A „szociál (társadalmi) pszichológia" — 

szocialnaja (obscsesztvennaja) pszihologija 
— kifejezést nemcsak speciális, hanem szé-
lesebb, általános metodológiai értelemben 
is lehet használni. Ez utóbbi értelemben 
az ember egész pszichikuma társadalmi, 
mert nagy mértékben a társadalmi-törté-
nelmi környezet által meghatározott (Leon-
tyev). 

Porsnyev a filozófiai általánosságú, 
a szélesebb értelemben vett társadalom-
lélektan jogosságáért érvel. E tudomány 
azért lehet ilyen általános, mondja, mert 
vizsgálódási területe is ilyen általános és 
történelmi. A társadalom fejlődése, ese-
ményei, történései mindig két szinten tük-
röződnek: az ideológiai és a spontán, ösztö-
nös szinten. Ez a gondolat jellemzi Porsnyev 
egész munkáját . Az ideológiában a társa-
dalom rendjét, szerkezetét rendbe foglalt 
formában lát juk viszont még akkor is, ha 
az adott ideológia hamis. Az ideológia 
mellett azonban létezik a nem rendszere-
zett, sajátos struktúrával, specifikummal 
rendelkező pszichikai állapot is, amelyet 
Porsnyev ösztönnek, spontaneitásnak, 
hangulatnak nevez. Ha pedig ez így van, 
folytatja, akkor a társadalomlélektannak 
elsősorban ezt az ösztönös szférát kell 
tanulmányoznia. 

Nem problémamentes ez a gondolat, s 
ez összefügg azzal is, hogy a szerző nem 
fogalmazza meg egyértelműen e tudomány 
tárgyát, ill. hogy többféle megfogalmazást 
is találunk nála. Sőt ezek a megfogalmazá-
sok nem is annyira a tárgyra vonatkoznak, 
hanem inkább a tudományág feladatára, 
a szélesebb kutatási terület megjelölésére, 
így pl.: ,,a szociálpszichológiának a szub-
jektív, az emberi legszubjektívebb oldalát 
kell tanulmányoznia". A legszubjektívebb 
pedig ezek szerint az ösztönös szint. Az 
ösztönösségnek és a pszichikumnak ez a 
nagyfokú egymáshoz közelítése, szinte 
differenciálatlan azonossága az oka a 
pszichikum és az ideológia talán túl hang-
súlyos szétválasztásának. Noha nem ért 
teljesen egyet Plehanovval, aki szerint „az 
ideológiák közös gyökere az adott korszak 
pszichológiája", és ellene veti, hogy a 
felvetett összefüggés „fordítva is igaz: 
az ideológia a legmélységesebben befolyá-
solja a társadalompszichológiát", a „jelen-
ségek két sora" — az ideológiai és a pszichi-
kai — közötti kölcsönhatás hangsúlyozása 
mellett mégis nagyobb nyomatékot kap az 
a gondolat, hogy a társadalmi tudat mind-
két oldala saját és sajátos struktúrával 
rendelkezik. S valóban, adott történelmi 
periódusban a pár t ideológiája és a töme-
gekben spontán kialakult ösztönös maga-
tar tás között létezik ez az erős szembeállít-

hatóság. A pontosabb általánosítás érde-
kében azonban az ösztönös oldal történeti 
fejlődésével is szükséges foglalkozni. Az 
ösztönösség nem állandó, örök, egyenrangú, 
a parallelizmus nem végleges kiinduló-
pont. Amikor Lenin az ,,ösztönök"-et, 
„hangulatok"-at, az osztályok, rétegek 
pszichikai állapotát a gazdasági-politikai 
helyzetből vezeti le, azt a történelmi 
állapotot veszi tudomásul, amikor a töme-
gek, tudományos ideológia híján, ösztönö-
sen, sokszor illuzórikusán élik át pszichikai-
lag az adott társadalmi helyzetet. Ez törté-
nelmileg átmeneti viszony az ösztönös és 
tudományos ideológia között. A tudományos 
ideológiával összhangba kerülő pszichikai 
állapot is pszichikai állapot, de ebben az 
esetben már a pszichikai, az ösztönös nem 
azonos a nem tudományossal, az illuzóri-
kussal vagy irracionálissal, s ekkor már nem 
az ösztönös határozza meg az ideológiát, 
hanem a tudományos ideológia az „ösztö-
nös"-t, s mindkettőt az ú j társadalmi 
helyzet. 

Bár a későbbi kifejtés során a szerző 
éppen azt hangsúlyozza, hogy Lenin az 
ösztönösséget a tudatos forradalmiság 
medrébe igyekezett terelni, mégsem fordít 
elég gondot annak az elméleti kifejtésére, 
hogy a pszichológia sajátos, „nem rend-
szerezett" s truktúrája (a társadalompszi-
chológia Porsnyev könyvében nemcsak 
a pszichológia tudományát, hanem a 
tudomány tárgyát , a lelkiállapotot is 
jelenti) ugyancsak nem örök, a pszichi-
kumban is keletkezhet logikus rend, s 
akkor ez megfelelhet a tudományos ideoló-
gia rendszerezettségének és igazságtartal-
mának. 

Jóllehet új, fiatal tudományágról van 
szó, máris különböző tendenciák léteznek 
benne. Porsnyev szerint ez a jelenség min-
den kutatási területen törvényszerű, s 
feltétlenül figyelembe kell venni. E tenden-
ciákat ugyanakkor nem követelménynek, 
hanem a fejlődés eredményének kell fel-
fogni. Az eddigi eszmecserék során vi tatot t 
probléma maradt pl., hogy az emberek 
között különböző környezetekben kiala-
kuló pszichikai kölcsönhatások az indi-
viduum pszichikus alkatának másodlagos, 
kiegészítő vonásai-e, vagy az ember pszichi-
kai specifikuma éppen abban van, hogy 
benne a társadalomlélektani jelenségek 
elsődlegesebbek, mélyebbek az individuális 
pszichikai jelenségeknél. Az a tény, írja 
a szerző, hogy a személyiség maga első-
sorban szociális, nem az első felfogás mel-
lett szól, viszont éppen ez erősíti azt a 
valószínűséget, hogy a társadalompszicho-
lógia a további fejlődés során még funda-
mentálisabb, általánosabb tudomány 
lesz. 
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Ezek után a szociálpszichológia néhány-
lényeges vonását emeli ki. 

A társadalompszichológiának — tárgyá-
nak megfelelően — történelminek is kell 
lennie, a társadalompszichológiai kutatá-
sokban a történetiség elvének dominálnia 
kell. A történetiség elve világnézeti, filo-
zófiai jelentőségű és a megismerés mód-
szertani törvénye is. Az elv fontosságának 
aláhúzása céljából XI I . Piust is megidézi 
a szerző, aki a történelemtudományok X. 
Római Nemzetközi Kongresszusán kijelen-
tette: ,,A ,történetiség' terminusa filozó-
fiai rendszert jelent, amely csak az evolú-
ció törvényeit magukon viselő jelenségekre 
érvényes, amely tagadja az örök, változat-
lan értékeket és vallási igazságokat." Az 
emberben viszont nincs semmi társadalmi, 
ami konstans. Ezért a történelemtudomány 
és a társadalompszichológia nem létezhet-
nek egymás nélkül. A társadalmi lét és az 
emberi tudat kölcsönhatását — a törté-
nelmi materializmus kiindulópontját — 
nem lehet a két tudomány együttműkö-
dése nélkül kutatni. A társadalmi lét és 
tudat kölcsönhatásának vizsgálata — mint 
kiindulópont — potenciális alapja e viszony 
ú j és ú j oldala, részlete kidolgozásának, s 
nemcsak a filozófiai oldalakat, az általá-
nos elvi összefüggéseket kell feltárni, hanem 
a konkrét történelmit is, pl. milyen konk-
rét utakon keresztül határozza meg a társa-
dalmi lét a tudatot? A marxizmusnak az 
a követelménye önmagával mint tudomány -
nyal szemben, hogy a történelmet minden 
szubjektivizmus nélkül kell elemeznie, de 
ez egyáltalán nem jelenti azt, hogy a 
szubjektívet el kell dobni, ellenkezőleg: 
meg kell magyarázni, s felette is fokozni 
kell az uralmat, a szabadságot. 

Az emberi történelem emberi pszichi-
kum nélkül annyi, mint a történelem élő 
ember nélkül. A társadalompszichológiának 
követnie és tanulmányoznia kell az ember 
történelmileg módosuló pszichikumát. Az 
utószóban a szerző hangsúlyozza, hogy csak 
a „reménytelenül gazdasági materialisták" 
képesek azt gondolni, hogy társadalom-
pszichológiával kiegészíteni eddigi tudá-
sunkat a történelem pszichológizációjához 
vezet. A munkásmozgalomról való tudo-
mányos munkában — emeli ki Porsnyev — 
szó van a munkások gazdasági helyzetéről, 
statisztikai adatokról, szervezetekről stb., 
de a munkások belső és külső világának 
bonyolult kölcsönhatása nem tárul fel. 
Találkozni ugyan történelmi munkákban is 
bizonyos pszichológiai elemzésekkel — 
folytatja —, de ez rendszerint egyes 
személyiségekkel kapcsolatos, s inkább 
pszichológiai portréfestés. 

A könyv első fejezetének célja, hogy a 
társadalompszichológiát Lenin munkássá-

gában, a forradalmi mozgalom vezetésében 
mint a társadalom vezetése tudományát 
mutassa be. 

Lenin — írja Porsnyev — nem volt 
hivatásos pszichológus, de felismerte a 
tömegekben végbemenő pszichés folyama-
tokat, ismeretük fontosságát, gyakorlati 
jelentőségét. A mensevikekkel és a legális 
marxistákkal szemben — akik a tömegek 
pillanatnyi lelkiállapotából a forradalom 
lehetetlenségéről alkotott saját nézeteiket 
akarták kiolvasni — Lenin, felfigyelve a 
forradalmi hangulat legkisebb szimptó-
máira is, arra törekedett, hogy a különböző 
ösztönös forradalmi megnyilvánulásokat 
egységes folyamba egyesítse. Az ösztönös-
ség helyes elemzésének nagy a gyakorlati 
és elméleti jelentősége. Porsnyev e problé-
mát elemezve mutat ja be Lenin felfogását 
az ösztönösségről, s fejti ki azt a lenini 
gondolatot, hogy a forradalom ott kezdő-
dik, amikor milliónyi kisember elviselhe-
tetlennek érzi helyzetét: a szubjektív 
állapot objektív feltétele a forradalom-
nak. Lenin szóhasználatában nem véletlenek 
az ilyen kifejezések: „osztályösztön", „tár-
sadalmi ösztön", „érzék", „szenvedély", 
„apátia", „fáradtság", „harag", „izga-
lom", „élmény", „szenvedés", „ábrándo-
zás", „gyűlölet" stb. Porsnyev hangsú-
lyozza Leninnek azt a gondolatát, hogy a 
proletariátusnak „ösztönös haj lama" van 
a szocializmushoz. (Ez az ösztön a forra-
dalmi tevékenység, az osztályhelyzet, a 
harcok során belsővé vált élettapasztalat.) 

Lenin azonban egy pillanatra sem 
tekinti az ösztönösség különböző megnyil-
vánulásait adekvát tükrözésnek. „A szer-
vezetlen utcai tömeg teljesen spontánul 
és bizonytalanul felépíti az első barrikádo-
kat ." (Lenin: A moszkvai felkelés tanulságai. 
Összes Művei 13. köt. Bp. 1966. 361. о.) 
Az ösztönös hangulat fékezheti is a prog-
resszív társadalmi cselekvést. Az ösztönös-
ség, a nem tudatos hangulat és cselekvés 
közvetlenül és a közvetlen életszükségletek-
ből s gyakran csupán a mindennapi fel-
színes tapasztalatból keletkezik. 

A valóság egyenes, közvetlen visszatük-
röződése a társadalompszichológiában nem 
jelenti az igazság feltárását, hanem a fel-
színen megjelenő közvetlen tapasztalat-
ban létező ismeretekkel való azonosulást, 
igenlést vagy tagadást. Az ideológiai szféra 
ilyen egyenes visszatükröződés esetén 
éppúgy hamis lesz, mint a közvetlen tapasz-
talat, ha ez hamis. Es mert a közvetlen 
tapasztalat általában a felszínen marad, 
ezért nem lehet az ideológia számára 
egyetlen és kritikátlan kiindulópont — ez 
viszont azt is jelenti, hogy az ideológiát 
nem lehet a pszichikumból, illetve az ösztö-
nösségből levezetni. 
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A társadalompszichológiának és az 
ideológiának a viszonya — írja a szerző — 
gyakran mint az ösztönösség és tudatosság 
problémája jelenik meg. Ez azonban nem 
egy és ugyanazon kérdés, ha kapcsolatuk 
igen szoros is. 

Az ideológia és a társadalompszichikai 
állapot elemzése Lenin számára azt a felis-
merést jelenti, hogy a tudatos politikai 
és a nem tudatos, pontosabban a tudatos-
ság alacsonyabb fokán álló pszichikai vál-
tozások együtt hatnak a proletariátus osz-
tályharcára, a forradalmi mozgalom sorsá-
ra. Az 1905-ös forradalmat elemezve arról 
ír, hogy a forradalom lehetőségét két párhu-
zamos tényező teremtette meg: ,,a szociál-
demokrata eszmék munkája" valamint, ,,az 
életfeltételek mély változása és a munkás-
osztály egész pszichikumá'' -nak átalakulása. 

Az ideológia és a társadalom pszichi-
kus állapota között bizonyos ellentmondás 
van, de egymástól függetlenül semmikép-
pen sem léteznek. A poláris fogalmak 
tulajdonképpen az emberek öntudatlan, 
vak viselkedése és a tudományos tudat 
ellentétében lépnek fel. 

Lenin a Kik azok a népbarátok?-ban 
írja: ,,Soha sem volt úgy és most sincs 
úgy, hogy a társadalom tagjai azon társa-
dalmi viszonyok összességét, amelyek közt 
élnek, határozott, egységes, bizonyos alap-
elvtől áthatott valaminek képzelnék el; 
ellenkezőleg, a tömeg nem tudatosan 
alkalmazkodik ezekhez a viszonyokhoz, s 
oly kevéssé van sejtelme arról, hogy ezek 
külön történelmi társadalmi viszonyok, 
hogy például a csereviszonyokat, amelyek 
közt az emberek sok évszázadon át éltek, 
csak a legutóbbi időben magyarázták meg." 
(Összes Művei, 1. köt. Bp. 1963. 125. о.) 

Következésképp a társadalompszicho-
lógia által megragadott társadalmi lelki-
állapot ösztönös cselekvés közelebb van 
az „öntudatlan alkalmazkodás" pólusá-
hoz, de benne mégis jelen van ilyen vagy 
olyan mértékben a tudatos is. Ez az 
ellentmondás nem abszolút, hanem viszony-
lagos, sokféle átmeneti fokozattal. Pors-
nyev arra is rámutat, hogy Leninnél néha 
találkozni a két pólusnak szinte a tago-
latlanságig közelítő felfogásával is. 

A gyakorlati harc adta tapasztalatai 
megerősítik Leninnek azt az álláspontját, 
hogy az ösztönösséget is differenciáltan 
kell felfogni.Az ösztönösségbe a jelenségek 
két csoportját sorolja: az elnyomottság 
ösztönösségét és a lázadás ösztönösségét. 
Az elsőbe tartozik az elnyomott helyzet 
megszokottsága, alázat az igazságtalanság 
és a szegénység iránt. A másodikba tarto-
zik a bajok közvetlen forrásai elleni tiltako-
zás, felháborodás, lázadás, minden elmé-
leti megvilágítás nélkül. 

Az első csoportba tartozó jelenségekkel 
szemben különösen tagadó Lenin állás-
pontja. A mozgalom hatalmas akadályá-
nak tekinti, olyan pszichikai jelenségnek, 
amely a legveszélyesebb örökség. Az ösztö-
nösség második csoportjához tartozó jelen-
ségekkel nagy figyelemmel foglalkozik, s 
nem doktrinér módon szemléli az ösztönös-
séget csupán a tudat alacsonyabb formájá-
nak, hanem azt is tudja, hogy a mozgalom 
pozitív ösztönössége, a szocializmus iránti 
fogékonyság a mozgalom mélységének is 
jele a tömegekben, s a tudatosság kezdeti 
fokának kell értelmezni. A forradalmi 
mozgalom előrehaladása számára az ösztö-
nös, érzelmi és a tudatos tényezők össze-
kapcsolása az igazi feltétel. 

Olyan elmélet kidolgozására van tehát 
szükség, amely valóban közeledik az ösztö-
nös kívánságok világához, de az utat is 
megmutatja az ösztönös aktivitás számára, 
és a tudatos elméleten keresztül átfogja a 
pozitív érzelmek szféráját is. Csak az ilyen 
elmélet válik anyagi erővé a tömegekben, 
s Lenin nemcsak a proletártömegek ösztö-
nös, rendszer elleni tiltakozását akarja 
tudományos ideológiával megfelelő irányba 
terelni, hanem a társadalom különböző 
más rétegeinek érzelmeit is. 1917-ben, a 
frontokon ösztönösen kialakuló „barátko-
zás"-ról írva hangsúlyozza, hogy a barát-
kozó katonáknak nincs világos politikai 
tudatuk. Ez a barátkozás az elnyomott 
ember ösztönéből születik. Ilyen ösztön 
nélkül a forradalom ügye reménytelen 
lenne, de az is szükséges, hogy ez az ösztön 
feltétlenül átmenjen a tudatosba, a rend-
szer ellen forduló tudatos barátkozásba. 

A tudatosságba való feltétlen átmenet 
azért is fontos, mert a ösztönösség olyan, 
mint a szivacs, mohón beszívhatja akár 
a burzsoá, akár a tudományos szocializ-
mus ideológiáját, s ráadásul a burzsoá 
ideológia a régibb, elterjedtebb, többolda-
lúan kimunkált, több eszközzel rendelkező. 
Ekképpen Lenin a tiltakozás ösztönös 
pszichológiájában egyrészt a szocialista 
tudat talaját látja, másrészt élesen támadja 
az ösztönösség dicsőítését, mert az ösztönös-
ségnek nem önmagában van értéke, hanem 
a tudatosságba való átfejlődés lehetőségé-
ben, a forradalom feltételeként. 

A forradalom feltételei vonatkozásában 
az ösztönösségnek a gyakorlatból levezetett 
értéke felveti a tömeg és a párt kapcsolatá-
nak társadalompszichológiai problémáit is. 
Helyesen kell értékelni a „társadalom-
pszichológiai" talajt , amelyre a párt jel-
szavai hullanak. Ez olyan feltétel, amely 
nélkül nem lehet vezetni a tömeget, amely-
nek a párt csupán csak kis része, s a párt-
nak nem csak a tömegek érdekeit kell 
figyelnie, hanem érzelmeit, szenvedélyeit, 
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fantáziáját is. Porsnyev kiemeli, hogy 
Lenin a forradalmi fellendülés éles helyze-
teiben nem félt hangsúlyozni a párt lema-
radását a tömegek forradalmi „pszichológiá-
jának" fejlődésétől. Együtt maradni a 
tömegekkel és irányítani őket, ez a 
követelménye a sikeres gyakorlatnak. 

A pszichikai helyzet ismerete nemcsak 
a tömegek vonatkozásában, hanem a 
párton belül is fontos. A párt tagjaival szem-
ben követelmény a pszichológiai érzékeny-
ség, kultúráltság kifejlesztése. Lenin írja, 
hogy a gazdasági erő az orosz proletárállam 
kezében teljesen elegendő arra, hogy 
biztosítsa a kommunizmushoz való átme-
netet. Ez azonban még nem jelent elégsé-
ges kultúráltságot a kommunisták irányító 
rétegei számára. Tudni kell számba venni 
és kiváltani a szükséges és lehetséges 
pszichikai változást a feladatok megvaló-
sítása érdekében, vagyis a társadalom 
pszichikai állapotát összhangba kell hozni 
a tudományos ideológiával. 

A burzsoá rend elleni küzdelemben a 
munkás az adott kizsákmányoló társadal-
mat pszichikusán is megérti, s két, anta-
gonisztikus táborra osztja fel: a ,,mi"-re 
és az ,,ők"-re. A „mi" és az „ők" tar-
talma azokból a harcokból alakult ki, 
amelyek az egyes üzemekben kezdődnek, 
s amelyeknek pszichikai hatása is átterjed 
a másik, a többi üzem dolgozóinak hangu-
latára, az egész osztályra, sőt a szövetséges 
osztályok hangulatára is, s ez nem egyszerű 
mennyiségi összegeződést jelent, hanem a 
tudatosság fokozódását, a tudatos osztály-
harccá való átalakulást, a gazdasági, 
közvetlen érdekek színvonaláról a történelmi, 
politikai feladatok tudatos vállalásának 
színvonalára lépést. Ilyen folyamatban 
ébredtek fel Oroszországban a parasztok 
is letargikus álmukból. 

A szerző elemzi az 1906 —7-es és az 
1917— 22-es időcentrumokban kialakult, 
társadalompszichológiával kifejezhető je-
lenségeket. Ezekben az időcsomópontokban 
erősen érzékelhető a tömegek tevékenysé-
gének pszichikai oldala. Lenin megfigye-
lése szerint az életben bekövetkező éles 
fordulatok, válságok, forradalmak a pszichi-
kumban is radikális változásokat idéznek 
elő, s e rövid periódusok tartalmasabbak, 
mint egész korszakok, mint az „álmos 
évek" évtizedei. A tömeg mindenekelőtt 
a gyakorlatban tanul, megtéve a próbalé-
péseket, tapogatva az utat , kijavítva ön-
magát és az ideológiát. 1917-ben, az 1905-ös 
forradalomra emlékezve, Lenin hang-
súlyozza, hogy „forradalmi korszakban . . . 
a proletariátus képes megszázszorozni harci 
energiáit . . ." (Össz. műv. 30. köt. 312. o. 
oroszul.) 

A felfokozott pszichikai tevékenység 

fokozott figyelmet igényel a forradalom 
vezetése számára. 

A forradalmi gyakorlatban való részvé-
tel tudja végérvényesen megtörni pl. a 
cárba vetett gyerekes hitet. Ez be is 
következett. A forradalmi fordulat a 
pszichikus szférák átalakulását is jelentette 
mintegy mutatva, hogy az ember belső 
világa belsővé át te t t külső, hogy a külső 
világ átalakítása közben alakul a belső, s 
a belső világ átalakulása is feltétele a külső 
forradalmi átalakításának. 

A belső világ 1905-től 1917-ig való 
forradalmasodó átalakulását nem tudta 
megsemmisíteni az 1905-ös forradalom 
után következő periódus sem, amikor a 
kispolgárság gyáván alkalmazkodott az 
ú j urakhoz. 1913-ban már ismét arról beszél 
Lenin, hogy a forradalmi energiák sokkal 
nagyobb tömege halmozódott fel, mint 
1905-ben, s egyidejűleg arra is rámutatott , 
hogy a proletariátus egy részét a burzsoá 
sovinizmus árasztotta el. 

1917-ben Lenin különös figyelmet for-
dít az ingadozás pszichológiájára, a kapi-
talisták és a forradalom között ingadozók 
pszichés állapotára. Ezen ingadozás befolyá-
solásában látja — többek között — a forra-
dalmi krízis lehetőségét. A „forradalmi 
krízis" vagy „forradalmi szituáció" pszicho-
lógiája a lenini vizsgálódás egyik legfon-
tosabb hagyatéka. A két forradalom között 
jött létre a forradalom vezetésének tudo-
mánya, s benne igen fontos részként a 
forradalmi szituáció lényegének kifejtése. 
1915-ben a Május elseje és a háború jegy-
zeteiben lakonikus rövidséggel így fogal-
mazza meg Lenin a forradalmi helyzet 
lényegét: „az alul lévők nem akarnak, 
a felül lévők nem tudnak, a bajok 
kiéleződése, rendkívüli aktivitás". (Össz. 
műv. 26. köl. 379. o. oroszul.) A 
forradalmi helyzet tehát csupa szub-
jektivitás, csupa akarat, csupa szen-
vedély, mert az objektív helyzet szubjek-
tív kiéleződése ós kiélezettsége, amelyben 
a pszichés feszültségnek jelentős szerepe 
van, „a tömegek készsége a cselekvésre" 
jelentheti a felkelés kezdetét. „A forra-
dalom nem megrendelődik, hanem meg-
nyilvánul" (Össz. műv. 35. köt. 117. o. 
oroszul), s a csupa szubjektivitás — amely 
a társadalmi, nemzeti válság következmé-
nye — objektív feltétele a forradalomnak. 

A tömeghangulat gondos figyelembevé-
tele azonban nem jelentette a tömeghangu-
lathoz való „igazodás" igazolását. Az októ-
beri fordulat előtti napokban írja Lenin: 
„A tömeghangulathoz igazodni lehetetlen, 
mert az változékony, nem lehet kiszámítani, 
s mi a forradalom objektív elemzése által 
vagyunk kötelesek vezettetni magunkat. 
A tömegek a bolsevikoknak adták bizal-
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mukat, s tőlük nem szavakat, hanem 
tetteket követelnek." (Ossz. műv. 34. 
köt. 394. o. oroszul.) 

Az Októberi Forradalom győzelme után 
Lenin érdeklődése ú j irányba mutat . 
A forradalomig nem lehetett feladat a 
tömegek sokoldalú nevelése, ennek hiányoz-
tak a feltételei. Az ú j helyzetben ez igen 
fontossá vált. Bár a tömegek döntötték 
megv a régi rendet, .mégis ők maguk is 
részei voltak annak, s ezért nem mentesek 
bizonyos burzsoá vonásoktól, gondolko-
dásmódtól, pl. a nacionalizmustól. 

Porsnyev szerint ez olyan fordulat, 
amelyet úgy kell jellemezni, hogy fordu-
lat a lelkesedéstől a szervezett forradalmi 
feladatokhoz, az alkotó, teremtő lelkesedés-

t hez. Ezzel ú j fejezete kezdődik a lenini szo-
ciálpszichológiai vizsgálódásoknak. „Ettől 
kezdve a legfontosabb a kivívott hata-
lom megvédése" — s ez lesz a további 
pszichológiai vizsgálódások kiindulópontja. 

A tömegekben lezajlott belső pszichés 
átalakulást jellemezve Lenin 1920-ban 
azt írja, hogy az elmúlt három év alatt 
a munkások, parasztok, vöröskatonák 
erősebben szenvedtek, mint a kapitalista 
rabság első éveiben. Éheztek, fáztak, 
kínlódtak, csak hogy megtartsák a hatal-
mat. (Össz. műv. 42. köt. 5. o. oroszul.) 
Lenin előré látta a tömegek e magatar-
tását. Ezzel a „mi" és „ők" tartalma újabb 
fázisba fejlődött. A „mi", maga a forra-
dalmi nép, amelynek szellemi, lelki erői a 
,,mi"-ben hatalmasra nőttek, ú j hatalmas 
érzelmek váltódtak ki, s ez jelentette az 
aktivizálódó ellenforradalmi erőkkel szem-
ben az igazi védelmet. 

A forradalom ügyét védelmező harcból 
születik meg az új ember pszichikuma. 
Az első helyre a „bátorság és állhatatosság 
csodájá"-t teszi Lenin. Azt viszont, ami 
ezután következik, még lényegesebb, nehe-
zebb, gyökeresebb, döntőbb fordulatnak 
tekinti mint a burzsoázia megdöntését, 
mert ez a fordulat a saját maradiság, a saját 
zabolátlanság, a kispolgári egoizmus feletti 
győzelem kezdete — írja 1919-ben. A nagy 
kezdeményezésben. 

Lenin a munka pszichológiájában a 
szükségszerűen eljövendő fordulat lénye-
gét elemzi. A kapitalizmusban törvény-
szerűen kialakult viszony a munkához 
fokozatosan alakul át a valóságos tapasz-
talatok hatására. Ez a változás a pszicholó-
giában (pszichikumban, erkölcsben) alakul, 
de ceak a kezdetet jelenti. 

A fokozatok a pszichikum változásában: 
a harc, a hatalom megtartása, a munkához 
való ú j viszony, a munkások és parasztok 
ú j viszonya. A feladat sommás összefog-
lalója: az ú j körülmények között felemelni 
a tömeget a történelem alkotásához. 

Lenin az ú j körülmények között is 
hangsúlyozza, hogy a tömegnek nemcsak 
értenie, hanem éreznie is kell a feladatok 
helyességét és fontosságát; hogy a nehéz 
periódus túlhaladásának a feltétele a nép-
gazdasági terv teljesítése), s hogy saját 
anyagi helyzetük javulása is erre épül. 
Lenin mint fontos tapasztalatot fogal-
mazza meg, hogy kezdetben a lelkesedésre 
építették a termelés megindítását, de 
aztán megértették, hogy a személyes érde-
keltség növeli a termelést. A munka,versenyt 
éppen az anyagi érdekeltséggel összekötött 
ú j pszichés tényezőnek is tekinti, amely 
egyidejűleg új erkölcsre, öntevékenységre, 
kezdeményezésre nevel, és a termelékeny-
séget növeli. 

A munkások és parasztok egyesítése 
pszichológiai feladat is. Ez hosszú időt 
igényel a szocializmus felépítésének folya-
matában, s szükséges hozzá a két osztály 
helyzetének alapos elemzése. Figyelembe 
kell venni azt is, hogy a munkások az egész 
világon nagyobb vagy kisebb mértékben 
egyesültek. A parasztságnak nincs ilyen 
szervezett világléte, s különösen nemzet-
közi tudata nincs. 

A pszichológiai vizsgálódásnak ki kell 
terjednie a társadalom osztályain belüli 
csoportokra, ú j rétegekre, s szükség van 
az uralkodó osztály pszichikumának vizs-
gálatára is. Mindehhez a sajátos törté-
nelmi helyzetet pontosan figyelembe kell 
venni, s tudni kell azt is, hogy az osztály-
kultúrák osztálypszichológiát (pszichiku-
mot) is jelentenek. 

Porsnyev könyvét jelentős figyelmez-
tetésnek kell tekintenünk: a következő 
években a szociálpszichológiát fejleszte-
nünk kell, s erre nem Porsnyev könyve 
figyelmeztet elsősorban, hanem az előttünk 
álló feladatok. A mi társadalmunkban s a 
nemzetközi helyzetben megvalósítandó 
cselekvésnek, magatartásnak is egyik fon-
tos feltétele, hogy a célok ne csak ismertek, 
értelmileg akartak, hanem kívántak, ige-
neltek is legyenek, s hogy az ösztönösség, 
a hamis ideológia (nacionalizmus, hamis 
nemzeti érzések stb.) ne tudják csökken-
teni az előrehaladás objektíve lehetséges 
mértékét. 

A könyv érdeme mellett még arról a 
hibáról is szólni kell, hogy több fogalom 
kifejtetlenül maradt, s Porsnyev kísérletet 
sem tesz arra, hogy a Lenin által is hasz-
nált kifejezéseket — „ösztön", „hangulat" 
stb. — konkrét tartalmú, kritériumokkal 
rendelkező szociálpszichológiai fogalmakká 
alakítsa, hogy megkísérelje az egyes krité-
riumok kifejtését, e fogalmak egymáshoz 
való kapcsolását, használhatóságuk bizo-
nyítását a mai helyzetben. 

Kéri Elemér 
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S. W. Bloom: Az orvos és betege. Szociológiai interpretáció1 

A XX. század nemcsak a természet-, 
hanem a társadalomtudományok rohamos 
fejlődésének is korszaka. Eredmény ered-
ményre halmozódik, és egyre nagyobb 
méreteket ölt a specializálódás. Ugyanak-
kor számos érintkezési pont is létrejön a 
tudományok között, határterületi tudomá-
nyok alakulnak ki — ezek sorába tartozik 
az orvosi szociológia is. 

Az orvosi szociológia kialakulása két 
fejlődési tendencia találkozásának ered-
ménye. Egyrészt, a társadalomtudomá-
nyok oldalán, az emberi magatartás társa-
dalmi összefüggéseinek kutatása során 
kialakultak az ún. viselkedéstudományok 
(behavior-sciences): a szociológia, szociál-
pszichológia és antropológia. Másrészt, a 
medicinán belül, kezd újjáéledni a mikro-
biológiai szemléletmód általános uralma 
következtében hosszú időn át mellékvá-
gányra siklatott szociál-medicinai gondol-
kodás. Az orvosoknak be kellett látniuk, 
hogy az összes emberi betegségek specifikus 
okainak és specifikus kezelésének felde-
rítéséhez kapcsolódó optimizmusuk korai 
volt. Ezzel a felismeréssel párhuzamosan 
egyre több olyan társadalmi faktort fedez-
tek fel, amelyek jelentős, sőt néha döntő 
szerepet játszanak számos szomatikus és 
mentális rendellenesség előidézésében, és 
befolyásolják mind a prevenciót, mind a 
terápiát. Nem véletlen tehát, hogy az orvo-
sok a „viselkedés-tudományok" fogalmi 
és módszertani állományában pontosan 
azt fedezték fel, amire szükségük volt, és 
hogy a társadalomtudósok a medicina 
területén újabb sajátos jellegű kutatási 
témákhoz jutottak. 

Az orvosi szociológia egyre bővülő 
irodalmában S. W. Bloom munkája több 
okból is jelentős helyet foglal el. Mindenek-
előtt témaválasztása és témakezelésének 
újszerűsége miatt. 

A téma nem új. Az orvos-beteg viszony 
kérdése szinte a medicina keletkezése óta 
az orvosi gyakorlat egyik centrális prob-
lémája. Terápiás jelentőségét évezredek 
óta ismerik. Felfigyeltek arra a jellegzetes-
ségére is, hogy sűrített módon jelentkez-
nek benne mindazok a szociális ellentmon-
dások, amelyek az adott társadalomra 
jellemzők. Ennek ellenére nem történt 
meg az orvos-beteg kapcsolat átfogó tudo-
mányos elemzése. Az alkalomszerű vizs-
gálati törekvések vagy a gyógyító „művé-
szetről" elmélkedtek individual-pszicholó-
giai alapon, vagy csak a kapcsolat gazdasági 

vonatkozásait véve figyelembe elvont mora-
lizálásba csaptak át . Bloom könyve meg-
haladja ezeket a próbálkozásokat, mind a 
felhasznált tudományos apparátus, mind 
az elemzés mélysége és átfogó volta tekin-
tetében. A modern polgári szociológia, 
szociálpszichológia és antropológia kulcsfo-
galmainak segítségével konkrét eseteken 
mutatja be a betegségekben szerepet ját-
szó szociális és emocionális faktorokat 
úgy, hogy egyben elősegíti a felhasznált 
fogalmi, elméleti és módszertani állomány 
megértését is. Sorra bevonja elemzésébe 
azokat a társadalmi és egészségügyi jelen-
ségeket, amelyek lényeges kapcsolatban 
vannak az orvos-beteg viszony alakulásával. 
Tárgyalja a kórházak szociális struktúráját 
és funkcióját; a betegségekkel és egészség-
gel kapcsolatos, szubkulturálisán külön-
böző értékeket és attitűdöket; az orvosi 
hivatási csoport társadalmi jegyeit és 
funkcióit stb. 

Az alábbiakban vázoljuk a szerzőnek 
az orvos-beteg viszonyról kialakított kon-
cepcióját, néhány megjegyzéssel. 

Bloom extenzív és intenzív vonatkozá-
saiban vizsgálja meg az orvos-beteg kap-
csolatot. A kapcsolat, extenzív összefüg-
géseit tekintve, társadalmilag, kulturálisan 
feltételezett, intenzíve szociális szerep-
szisztémaként fogható fel. Az elhatárolás 
természetesen csak viszonylagos, a köz-
ponti probléma az orvos és a beteg maga-
tartásának és a köztük lezajló interakció-
nak elemzése marad. 

A legelterjedtebb felfogás az orvos-
beteg kapcsolatot lényegében két személyre 
korlátozza. Determinánsként csak a kap-
csolatban résztvevők személyiségét — 
amitől a kapcsolat jellege függ —, és az 
orvos szakértelmét veszik számításba. 
(Ha modelláljuk ezt a szemléletet, akkor 
a túloldali képet kapjuk.) 

Könnyen belátható, hogy az orvos-
beteg kapcsolatot nem lehet leszűkíteni 
ezekre az elemekre. Számos gyakorlati 
tény és tapasztalat szól e korlátozás 
ellen. Fontoljuk meg a következő esetet: 
Az orvos éppen megkapja a laboratóriumi 
leletet, amely igazolja egy daganat rossz-
indulatúságát. A beteg már a rendelőjé-
ben van, és várja a választ. Az orvosnak 
döntenie kell, hogy mit mondjon. Egysze-
rűen megmondhatná: Önnek rákja van. 
A beteget illetően ez az egyszerű informá-
ció nagyon komplex válaszreakciókat vált-
hat ki. Ugyanígy az orvostól származó 

1 The Doctor and his Patient. A Sociological Inter-pretation Rüssel Sage Foundation, 1963. 270 о. 
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stimuláló információ is komplex eredetű. 
De sem az előbbi,sem az utóbbi nem érthető 
meg teljesen a fenti felfogás alapján. Ti. az 
orvos eme „őszintesége" nem feltétlenül 
következik abból, hogy általában őszinte 
ember, ilyen a karaktere. Ez a közlés abból 
is eredhet, hogy az orvos számára a diagnó-
zis a legfontosabb, és ezzel kapcsolatban 
a betegséget „dolognak" tekinti. Más szó-
val, a beteg az orvos számára inkább a 
betegséget jelenti, mint a beteg embert 
a maga egészében. Végül is mitől függ az 

magyarázza meg kielégítő módon a modern 
medicina azon negatív vonását, hogy az 
orvos miért lát betegséget beteg ember 
helyett. Igaz ugyan az, hogy az orvosnak 
objektív látásmódra van szüksége a tudo-
mányos megismeréshez (diagnózishoz) és 
a hatásos kezeléshez. Parsons szavaival 
élve: be kell tartania az orvosi szerepnek 
az affektív neutralitásra vonatkozó köve-
telmény ét.Más szóval: az orvosnak szükség-
képpen el kell tekinteni bizonyos mértékig 
betege emberi mivoltától, le kell küzdenie 
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(У) 

1. ábra 

orvos látásmódja ? Az egyéni karakter-
struktúra befolyásolja az orvosi látásmó-
dot — felelhetnénk. De bizonyított tény, 
hogy a prediszponáló individuális karak-
terbeli különbségeknek a cselekedetre való 
befolyásának mértéke függ attól a mezőtől 
vagy szituációtól, amelyben a cselekvés 
lezajlik (Asch kísérletei). Az orvos esetében 
ennek a mezőnek közvetlenül ható ténye-
zői a professzionális viselkedési értékek és 
normák, amelyeket az orvossá válás 
folyamán sajátít el. Másrészt: gyakorlati 
tevékenysége megkezdésekor ezeket a nor-
mákat és értékeket folyamatosan képvise-
lik azok a hivatási csoportok, amelyekhez 
csatlakozik, illetve azok a kollegák, akiket 
magatartási modellül kiválaszt magának. 
Ebben az összefüggésben már világos, hogy 
elsősorban nem a karakterbeli tulajdon-
ságoktól függ az orvos látás- és érintkezési 
módja. 

Bloomnak abban kétségtelenül igaza 
van, hogy az orvosi magatartás proble-
matikáját nem lehet egyértelműen indi-
viduális személyiségjegyekre visszavezetni. 
Kétségtelen az is, hogy az orvosi maga-
tartás struktúrálásában szerepet játsza-
nak a sajátos hivatásbeli értékek és nor-
mák. De nyitott kérdés marad a szakmai 
értékek és normák eredete, tartalmi ellent-
mondásosságuk. Véleményünk szerint nem 

saját emócióit, „körülhatárolt tárgynak" 
kell látnia a betegséget ahhoz, hogy egzakt 
ismereteket szerezhessen és hatásosan tud-
jon cselekedni. De ezen ismeretelméleti 
követelmény szerintünk nem involválja 
a viszony praktikusan tapasztalható dehu-
manizálódását. E torz jelenség kialakulá-
sának két egymással kapcsolódó oka van. 
Az első: a medicinán belüli munkamegosz-
tás gyors fokozódása, aminek következté-
ben az orvosok nagy része csak az emberi 
test egy-egy „darabja" vonatkozásában 
szakképzett. A betegnek így van szíve, 
tüdője, veséje, idegrendszere stb., „csak" 
emberi integritása nincs. Illetve „vari", 
ha megvásárolja. Ez a másik ok. 

Visszatérve az orvos-beteg kapcsolat 
bloomi modelljéhez, az orvos vonatkozá-
sában tovább bővíthetjük ezt. A kapcsolat-
nak tehát már 3 eleme van: 

A) Az orvos individuális prediszpozíciói. 
A') A hivatásbeli viselkedés standard -

jei, amelyek az orvosban interiorizálódnak 
és amelyeket hivatási csoportja reprezen-
tál. 

B) A beteg nyújtotta specifikus inger-
komplexum, amelyet az orvos mint „orvosi 
problémát" fog fel. (L. a túloldali ábrát.) 

Az orvosnak a beteggel kapcsolatos 
magatartását tehát nem lehet leegyszerű-
síteni arra, hogy az orvos mindig maximális 
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ésszerűséggel tevékenykedő szakember. Egy 
dolog a követelmény, és más a valóság. 
A személyi kvalitások nem szükségképpen 
vágnak egybe a kapcsolat racionális köve-
telményeivel. És ugyanez áll a szakmai 
viselkedés normáira, értékeire is. 

A betegtől elvárható azon ésszerű 
magatartás, hogy akarjon meggyógyulni, 
szakképzett emberhez forduljon, és koope-
ráljon a kezelésben. A tapasztalat azonban 
azt mutatja, hogy ez nem történik mindig 
így. Különösen akkor nem, ha a betegség 

az orvos-beteg kapcsolatot befolyásoló 
szerepét húzza alá. Eltekintve itt attól, 
hogy a polgári szociológusok többségéhez 
hasonlóan Bloom is ignorálja a tulajdon-
viszonyok csoportképző szerepét (a társa-
dalmi osztályt lényegében a foglalkozási 
csoporttal azonosítja), értékes elemzést ad 
arról, hogy a társadalmi stratifikáció 
hogyan befolyásolja általában a betegség 
és egészség problematikáját, különösen a 
betegségről alkotott felfogást és a beteg-
ségre való reakciókat. Nyilvánvaló — írja 

Humán interakció. 
(X) 

Az orvostudomány tárgyi 
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2. ábra 

súlyos és bizonytalan kimenetelű. Ez eset-
ben nem valószínű, hogy a beteg valóban 
racionálisan fog viselkedni. Magatartását 
ezen túlmenően modifikálják egyéni voná-
sai és azon szociális csoportok karakterisz-
tikumai, amelyeknek tagja. 

A kérdés most az, hogy a sokféle szoci-
ális csoport közül, amelyhez egy ember 
tartozhat, melyik befolyásolja alapvetően 
a betegként való viselkedést, a betegségre 
való reagálási módot. Bloom válasza: 
a család. A család az elsődleges szocializáló 
tényező abban a folyamatban, amelynek 
során az ember elsajátítja a betegként való 
viselkedés normáit. De sem a család, sem 
az orvosi hivatási csoport nem független 
szerkezetében és funkciójában, normáiban 
és értékeiben attól a társadalomtól ós 
kultúrától, amelyben egzisztál, amelynek 
szerves alkotórésze. 

Az egyén számára azonban a modern 
társadalom túl komplex, nem lehet kapcso-
latban a társadalom kultúrájának egészével. 
Ami közvetlenül adott számára, amihez 
igazodik, az saját szubkultúrája. Vagyis 
az emberek olyan aggregációja, amelyben 
az adott kultúra néhány eleme közös. Ezek 
a csoportok regionális, faji, foglalkozási 
(osztály-) alapon szerveződnek. Bloom 
it t különösen az osztályrétegeződésnek 

—, hogy a betegség nem szűkíthető le a 
következő egyszerű egyenletre: tünetek -*• 
diagnózis és kezelés. A beteggé válásnak 
változó a küszöbe: befolyásolja a félelem, a 
költség, az életkor, a családban játszott 
szerep. Továbbá az, hogy a beteg szubkul-
túrája hogyan értékeli — az orvoshoz for-
dulás szempontjából — a betegségre utaló 
tüneteket. Empirikusan bizonyított, hogy 
az alacsonyabb szociál-ökonómiai osztály-
ból kikerült betegek — nagy számuk 
ellenére — utolsóként fordulnak orvoshoz 
és kerülnek kórházba. Az orvos és beteg 
közötti szociális pozícióbeli és kulturális 
különbség is egy sereg kommunikációs 
problémát vet fel, különösen a terápiás 
kapcsolat vonatkozásában. 

Bloom ismét csak a diagnózisig jut el: 
vannak szociális, kulturális különbségek, 
és károsan befolyásolják az orvos-beteg 
kapcsolat terápiás hatékonyságát. Arról 
nincs szó, hogyan függnek ezek össze a 
kapitalista termelési viszonyokkal, külö-
nösen a tulajdonviszonyokkal és a kapita-
lista társadalom valóságos osztálytagozó-
dásával. Pedig a valóságos osztály viszonyo-
nyok feltárása mind elméletileg, mind 
módszertanilag több vonatkozásban is 
döntő jelentőségű az orvos-beteg viszony, 
a társadalmi kapcsolatok egyik sajátos for-
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mája megértésében. A társadalom osztály-
struktúrájának mint elméleti alapnak 
akceptálása azonban már involválná a 
következőket: 

a) az orvos-beteg viszonynak nevezett 
sajátos szociális egység megértésének kulcsa 
nem önmagában van, hanem abban a 
tényleges társadalmi struktúrában, amely-
nek alkotórésze, 

b) ha az orvos-beteg viszony ellent-
mondásokkal terhelt, akkor ezek igazi 
gyökere nem a kulturálisan különböző 

mert a gyerekekről gondoskodni kellett, és 
nem volt pénzem orvosra — hogyan lehet-
nék beteg ? . . . Néhány ember bármikor és « 
bármivel ágyban maradhat, de közülünk 
legtöbben nem lehetünk betegek — még 
akkor sem, ha valóban azok vagyunk." 
De térjünk vissza ismét a Bloom szerinti 
orvos-beteg viszonyhoz. A kapcsolat már 
tárgyalt extenzív összefüggéseit az alábbi 
sémán mutatja be. 

A kapcsolat külső determinánsai elem-
zése után a szerző a belső dinamika analí-

3, ábra 
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У 
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normákban, értékekben és a Velük kondi-
cionált attitűdökben keresendő, hanem 
azon alapvető osztályviszonyokban és az 
általuk konzervált regionális, etnikai, fog-
lalkozási és más csoport-tradíciókban, 
amelyeknek ezek a normák, értékek és 
attitűdök csak reflexiói, 

c) az orvos-beteg viszony mint törté-
nelmileg konkrét kapcsolat vizsgálatának 
szükségképpen ki kell terjednie egyrészt 
azoknak a társadalmilag-történetileg konk-
rét viszonyoknak az elemzésére, amelyekbe 
be van ágyazva, másrészt a kapcsolat-
nak az alapvető társadalmi-gazdasági áta-
lakulásokkal összefüggésben vett történe-
tére is. 

Ezen az alapon történő vizsgálathoz 
már a marxizmus szükséges. Ettől azonban 
Bloom távol áll. így kerül akaratlanul 
abba a paradox helyzetbe, hogy egy általa 
is idézett interjúnak az alanya, egy munkás-
asszony, tipikusabban jellemzi az ameri-
kai munkásbeteg helyzetét mint maga a 
szerző: „Bárcsak tudnám, mire céloz a 
beteggé levéssel. Sokszor annyira rosszul 
éreztem magam, hogy az hittem, összeesek 
és meghalok, de tartanom kellett magam, 

zisét végzi el. Alapgondolata: amikor az 
orvos és a beteg kapcsolatba kerül, akkor 
ez kiscsoportként fogható fel, és mint 
ilyen leírható a csoportdinamika kategó-
riái segítségével. 

A kifejtés során a szerző — Spiegel 
elemzése alapján — két kérdést válaszol 
meg: 1. Az orvos hogyan értheti meg betegét 
a köztük lefolyó interakciónak mint szociális 
szerepszisztémának az elemzése segítségével? 
2. Mivel járul hozzá a szerepanalízis a beteg 
terápiájához ? 

Kiindulópontja Spiegel következő tétele: 
„Ha két ember kapcsolatba lép egymással, 
akkor köztük olyan tranzakciós szisztéma 
alakul ki, amely kölcsönös szabályozó folya-
matokkal jellemezhető. Ezt közönségesen 
adaptációnak vagy alkalmazkodásnak nevez-
zük." 

A tranzakció terminusa segítségével 
leírhatók mindazok a reciprok és reverbe-
ráló folyamatok, amelyek bármely cselek-
vési vagy viselkedési szisztémában végbe-
mennek. Az ilyen szisztémában — külö-
nösen ha egyensúlyban van — kétirányú, 
fázikus és ciklikus cserék (exchanges) 
zajlanak le, amelyek jórészt önszabályozók 
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és önkorrigálók, és működésben tar t ják a 
rendszert. 

Az emberek közötti tranzakciós folya-
matokat a kommunikációnak nevezett 
információcsere közvetíti. Következéskép-
pen, ha szisztematikusan le akarjuk írni az 
orvos-beteg kapcsolat belső dinamikáját, 
akkor azt a kommunikációs folyamatot 
kell tanulmányoznunk, amely végbemegy 
ebben a kapcsolatban. Ezen az alapon le 
tudjuk írni azokat a mechanizmusokat is, 
amelyek megzavarják a szisztéma egyen-
súlyát, és azokat is, amelyek helyreállítják. 

Az orvos-beteg kapcsolat intenzív 
összefüggései feltárásában a szerző a szerep-
kategóriát mint elemző kategóriát hasz-
nálja. Megkülönbözteti egymástól az instru-
mentális ós az expressziós jellegű szerepkate-
góriákat. Az instrumentális szerepek a 
megoldandó problémára irányulnak, és 
az emóciók kis helyet foglalnak el bennük. 
Az expresszionális szerepek az érzést vagy 
emóciót fejezik ki, és nem kapcsolódnak 
valaminek a megtételéhez. A szerep lehet 
még implicit vagy explicit; tudatosan vagy 
tudattalanul jelvett, tulajdonított, elfogadott 
vagy elutasított. 

A szisztéma fő regulativ mechanizmusa 
a szerepek komplementaritása. A szerepek 
kölcsönös akciók, verbális kommunikációk 
és szimbolikus gesztusok eszközeivel koor-
dináltak. A kérdés feleletet vált ki, ami 
fenntartja a szisztéma egyensúlyi állapotát. 
Ha valaki tartózkodik a választól vagy 
nem az elvárt módon válaszol: feszültség 
keletkezik a rendszerben. 

Az orvos-beteg kapcsolat azon sajátos 
típusában, ahol a kapcsolat célja a pszicho-
terápia, az orvos szándékosan megbont-
hat ja a kapcsolat egyensúlyát, hogy meg-
ismerje a beteg viselkedésének implicit tar-
talmát. Ha tudatosan cselekszik, akkor 
jobban tudja kontrollálni a kapcsolatot és 
értékesebben hasznosíthatja a kapcsolat 
pszichoszociális elemeit. Ha a komplemen-
ter szerepet tudatos és szándékos cél nélkül 
utasítja vissza, akkor mind a betegben, 
mind saját magában negatív emóciókat 
vált ki. Szomatikus betegség esetében ez 
akkor fordul elő, amikor az orvos nem for-
dít kellő figyelmet a beteg panaszaira, 
illetve a beteg nem tar t ja be az orvos 
utasításait. Az utóbbit példázza a követ-
kező eset: A beteg, Mrs. Tomasetti délolasz 
származású asszony, aki 40 éve él már 
Amerikában és évek óta cukorbetegségben 
szenved. A klinikán már jól ismerték. 
Semmiféle rejtélyes probléma nem adódott 
elő fizikai állapotát vagy betegsége keze-
lési módját illetően. Jól bírta az inzulint, 
és rendszeresen beadta magának. Az inzu-
linkezelés mellett azonban pontos diétát 
is kell tartani. A beteg az utóbbi követel-

ményt szegte meg, s több alkalommal 
súlyos állapotban került a klinikára. 
Kérdezésre elmondja, hogy legutóbbi rosz-
szúlléte előtt bőségesen bevacsorázott. 
A beteg magyarázata: „Emlékszem, Ön 
figyelmeztetett arra, hogy ne egyem ezeket 
az ételeket. De hát vendégeink voltak, régi 
barátok, és úgy gondoltam, csak most az 
egyszer". 

Mrs. Tomasetti kapcsolata orvosával 
kezdetben szívélyes volt. Az orvos őszintén 
és érthetően elmagyarázta a betegség ter-
mészetét, és úgy tünt, hogy a beteg ezt 
megértette és akceptálta. Amikor ez elég-
telennek bizonyult, a beteg értelmére 
appellált. Majd a betegség életveszélyes 
következményeit hangsúlyozta. Végül 
fenyegetésekkel próbálkozott, a beteg 
„józan eszére" hivatkozva. De minden 
érvelése hiábavalónak bizonyult; Mrs. 
Tomasettit végül is „nem kooperáló" beteg-
nek minősítették. 

Ha a fentiekben ismertetett teóriát 
erre az esetre alkalmazzuk, a következő 
képet látjuk: Az orvos elsősorban az inter-
akció instrumentális folyamataira kon-
centrált. Lelkiismeretesen használta fel 
szaktudását. A betegtől is elvárta, hogy 
így viszonyuljon kapcsolatuk fő céljához. 
Es ebben tévedett. Nem minden beteg 
akceptálja ezt a megközelítési módot. 
Közéjük tartozik Mrs. Tomasetti is. Ahogy 
a későbbi vizsgálatok igazolták, Mrs. 
Tomasettit kulturális környezete nem 
abban az irányban kondicionálta, hogy 
betegségével — az orvoséhoz hasonló — 
racionális módon tudjon foglalkozni. Végül 
is emócióidöntöttek. Nem hitt a tudomány-
ban, mint orvosa. Nem úgy nevelték, hogy 
meg tudja hozni azokat a speciális áldoza-
tokat, amelyeket orvosa megkövetelt. 
Továbbá: az áldozatokért járó „jutalom" 
— az egészség — neki mást jelentett, mint 
orvosának. Következésképpen: implicit 
módon visszautasította azt a szerepet, ame-
lyet az orvos neki tulajdonított. Mind-
ezek után az orvos reakciója: Mrs.Tomasetti 
kétszínű, hazug beteg. 

Ez az eset is mutat ja , hogy milyen 
következményekkel jár az orvos és beteg 
közötti kommunikációs zavar. A kapcsolat 
egyoldalú, rutinszerű kezelése, a beteg 
kulturálisan feltételezett magatartásának 
ignorálása komoly mértékben veszélyez-
tetheti a terápia sikerét. A kezdeti összhang 
megbomlik, az együttműködés hiányos lesz. 
Senki által nem akart konfliktusok köve-
tik egymást és végül mindkét fél elmarasz-
taló értékítéletet alkot a másikról. A kap-
csolat teljesen szétesik, anélkül hogy célját 
elérte volna. Egyik oldalon kialakul a 
„durva" orvos, a másikon a „kellemetlen" 
beteg. 
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Végül Bloom bemutatja az orvos-beteg 
viszony teljes modelljét. 

A séma összegezi az elemzés eredmé-
nyeit. Bemutatja az orvost és a beteget, 
amint megfelelő szerepeik (A és B) szerint 
cselekszenek a tranzakciós szisztémán belül 
(x + y). A kapcsolat belső mezője így 
négy elemből áll (A -f- В és x -f- y). 

A szerepek interpretációja meghatá-

rozott társadalmi erők függvénye. Az 
orvosi viselkedés elsődleges mértékadója 
hivatási csoportja (A'), a betegé a család 
(B'). Mind az orvosi hivatás, mind a család 
magán viseli az uralkodó kultúra (C) 
jegyeit. Az utóbbi három (A' + B' -f C) 
alkotja az orvos-beteg csoport (A + B) 
külső környezetét. 

Különös jelentősége van a kultúrán 
belüli szubkulturális referencia csoportok-
nak, amelyekkel a szerző a társadalmi 
osztály, faj, terület, etnikum sajátos 
kultúraképző és egyben viselkedést orien-
táló szerepére utal. E csoportok érték-
és normarendjei nem okvetlenül egyez-
nek meg a társadalomban általában ural-
kodó normákkal és értékekkel, illetve egy-
mástól is különböznek. Következésképpen 

egymástól eltérő irányba orientálhatják 
az orvos és beteg viselkedését, aminek 
kedvezőtlen hatására a szerző több alkalom-
mal is rámutat. 

Összegezésképpen megállapíthatjuk, 
hogy a szerepteória fentiekben vázolt 
dinamikus alkalmazása az orvos-beteg 
viszony dinamikájának elemzésére kétség-
telenül a kapcsolat tudományos vizsgála-

tának egyik lehetséges módja. A kritizál-
ható vagy legalábbis megkérdőjelezhető 
részek összefüggnek a szerepkategória 
ismert hiányosságaival, illetve a szerző 
azon törekvésével, hogy az explicit és 
implicit szerep megkülönböztetésével hidat 
verjen a szociológia és a pszichoanalízis 
között. 

Hibái ellenére S. W. Bloom monográfi-
ája érdekes és számos vonatkozásában 
értékes munka. Szem előtt tartva a munka 
gyengéit, amelyek lényegében egybeesnek 
a polgári szociológiának a marxista szocio-
lógia által már bírált korlátaival — Bloom 
könyvének tanulmányozása mind a szocio-
lógusok, mind az orvosok számára hasznos 
lehet. 

Tahin Tamás 

Az uralkodó szociokulturális matrix 
С 

Expresszív tranzakció 
x 

Instrumentális tranzakció 
У 

4. ábra 
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